DOAINOMENA ITPOXPOPHEEQX
HNPOXPOPHXH OYXIAX AITIO ATAAYMATA

"Evvoieg mov nipémer va yvopilete
Isopponia pdocwv, e€icmon Clausius-Clapeyron

Oépo aoKNoEMS
[Ipoopoenon ovciog oamd apotd  OlAVUATO. [Ipocoopiopdg  1060eppmv
TPOCPOPNCEMS. YTOAOYIOUOG EOIKNG EMUPAVELOG GTEPEOV.

BOzopia

¥’ éva eTEPOYEVEC GVOTNUO OO dV0 QPAGELS, .. OTEPEOV-AEPION. TOPATNPEITAL GTNV
EMLPAVELD TOV GTEPEOD it AVENUEVT] CLYKEVTPMOT 0EPIOV OPEILOUEVT] OTIG EAKTIKEG OVVAUELS
TOV ATOP®V I popiwv Tov otepeod. H dwitepn avt pdon ovopdaletal Tpocsponuévny @don
KO TO QOVOLEVO TPOGPOPNON).

Edv ta popioa tg mpoopoenuévng @Aacmg cvvodovtal HE To HOploL TNG OTEPENG
EMPAVELNG, TOL OVOUALETOL TTPOSPOPNTIS, LE 0oOEVEIC NAEKTPOLOYVNTIKEG OLVAUELS, TO
QOVOUEVO YOPOKTNPILETOL WG PUOIKN TTPOGPOPNGT), EVO €AV GLVIEOVTOL LE YMNUKO SEGUO, TO
Qovopevo yopokmnpiletolr g yMUIKY TPospoeNor. X10 KedAoo avtd Ba avoapepbovue
TNV QLGIKN TPOGPOPNOT).

Koatd v 1coppomio TnG Tpospoenuévng Aacemg e TV aépto (LU TPOGPOPNUEVN)
(Ao oYVEL TO KPITNPLO I0OPPOTIOG OV VAL 1] IGOTNTA TOV YNUIKOV SLVOUIK®OV TOV 0EPIOL
oT1G 000 PACELS, ONA.

Us = Hg
OOV 0 OEIKTNG S APOPA TNV TPOGPOPNUEVN Ko § TV aépta pdorn. To ymukd duvapikd g
agplog eaong exkepaletor mg ocvvapmon wg(P,T), g de TPocpoeNuUéVNg MG GLVAPTNON
us(P,T,0), 6mov 6 T0 TOGOOTO TNE EMPAVELNS TOV KOTOAOUBAVETAL OO TPOGPOPTUEVO AEPILO.
Metafailoviag TG ovvOnkeg tov mepaupotog pio véa  Koatdotoorn 1coppomiog Qo
anokotootafel. ETig Paocikéc avtég petaforés woydel n e&icmon Clausius-Clapeyron:
dinP AH,
dT ~ RT? @
6mov AHs 1 weostepukiy (dnA. vid otabepd 0) evOadmia TpoopoP6E®S, dSNA. 1| LETAPOAN TNG
evBoiniog vd otafepd mocootd kaAvyewg 0. H mpoopognom esivor e€nbepun depyasioa,
omote AHs < 0.

ATO TIG TEWPOUOTIKES UETPNOCELS TNG TPOGPOPNUEVIG GLYKEVIPOONG OLGIOG KOl TNG
VTIOTOYMNG OLYKEVTIPMOONG OTNV UN TPOGPOPNUEVN @Aacn vrd otabepn Oeppokpacio
AopPavovtar oyéoerg g popong Vs = f(Pi) omv mepintwon aepiov, o6mov Vs o
TPOGPOPNUEVOC OYKog Kau Pi 1 mieon ooppomiag M yevika nNs = f(Ci) émov ns o apBuds twv
YPOUUOHOPI®mV TG TPOGPOPNUEVNG 0VGIOGS Ova § TPOGPOPNTH KOt Ci 1| GLYKEVIPMOOT TNG HUN
TPOGPOPNUEVIC ovoiag oty 1ooppomic.  Ov oyéoelg avtéc ovoudlovtol 1660gppeg
apocpoPncems. Ot 1060epleg OV YPNOUOTOOVLVTAL EVPEMG Y10 LOVOUOPLOKES OTIPAOES
givon Tov Langmuir kot tov Freundlich, evd yio TOAGTPOUOTIKES TPOCPOPNCES TOV
Brunauer, Emmet «ou Teller (BET).

O Langmuir £dwoe v TpdTN LaONUOTIKY EKQPAcT TNG 1000EPHOV HE EQAPUOYN TNG
KvnTikng Bewpiog n omola otV amAn mepintwon tov aepiov divetar amd v e€icwon:

n bP

0=—= 2
n 1+bP @)

m

KOl YEVIKAL:
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OOV Nm 0 APOUAC TOV TPOGPOPNUEVMV YPOUULOLOPI®OV Y10, TOV CYNUATIGUO LOVOSTIRAdNS avd
g mpocpoenth kat b otabepd g e€lomoemc eEapT®UEVT amd TNV VG TOL 0EPIOV KOl TNV
Bepuokpoocia. H efiowon avty omotelel v 1600gppo Langmuir mov meprypdoet
IKOVOTIOMTIKG LEYAAO aplOd CLGTNUATOV GTEPEOL — aEPioV, aALd epapproletat £ iGov KAl
oTNV TPocpOPN oY ovciog amd dtoAdpate. To TocooTd KaAdyems g empdavelag 0 1covtal e
T0 TOC0GTO TV Tpoopoenféviovy Mol amd to cvvolo twv MOl mov avileTorOVV GTNV
KOPESUEVT LOVOSTIAda.

H e€ayoyn g oxéong avtmg ompiletar e pa cepd mopadoy®v Omwe OtL: i. 1
EVEPYEIDL TPOCPOPNOEMG &ival o ¢' Oha To. onueion tov mpoopoenty, Ii. Katd NV
npoopoéeNnon oynuatiCetonr  povopoplokny  otPdda, il M un  wpoopoPnuévn  @don
CUUTEPLPEPETAL IOOVIKA, IV. TO TPOGPOPTUEVA LOPLEL OV AAANAETIOPOVY HeTa&D TOVG.

Mo vo dwmotdoovue v 1woxd g e&€lowoewng Langmuir, n e&icowon (3)
petacynuotiletol otnv:

C; 1 C;

s @
S m m
KO EAEYYETAL 1] YPOLLKOTNTA TG YPAPIKNG Tapdotaong Ci/ns = f(Ci).
Mia dAAn 1660gppog mov ypnotponoleital vpémg sival n 1660gppog Freundlich wov

dtveton amod TV EUNEPIKY GYéom :
n, =ke» ©)
OOV Ns 0 aPOUOS TOV YPOUUOUOPI®V TNG TPOGPOPNUEVIC 0LGIOG ava § TpocpoenTh, Ci M
OLYKEVIPOOT] TNG UM TPOGPOENUEVNG ovoiag otnv 1ooppomion ko K, N otobepég
YOPAKTNPLOTIKEG TOV cvotnuatoc. H oyéon avt) ypdeetol:
Inn, =Ink+<Inc, (6)
n

Amo v ypagikn mapdotacn Ns = f(In ¢i), vroloyiovtar ot otabepés N ko K amd v
KAlon kot v tetaypévn emi v apyn avtiotoyo. H efiocwon Freundlich meprypdoet
KOVOTTOMTIKL TNV TTPOGPOPNOT| 0td VOATIKA SoAVHOTAL.

Ao T1G 1600eplEG TPOGPOPNGEMSG TPOGOI0PILeETal 1 E101KT EMPAVEID. A TOL GTEPEOV
(mpocpoenTn), ONA. N EMPAVELD TOV TPOGPOPNTH OvVAL Lovada palag mov cuvnBmG exEpPaleTan
oe M?/g. Edv éva poplo KotalapPavel ETIPAVEIN G, 0 aPOUOS TOV HOPIOY TOV HTOPOvY VO
npocpoenBovv ¢' éva oteped e €0k empdveln A oynuotifovrog pio povootifdoa sivor
Nanm = A/o, dnA.

A=N,n, o (7)
OOV Nm 0 aPOUOS TOV TPOSPOPNUEVAOV YPOULOLOPIMV Y10, TOV GYNUOTIGLO LOVOSTIRAdAG ovdL
g mpospoenth kat N o apduog Avogadro (Na = 6.022142 102 popro/mol).

H emoedveie mov «xoatarapPdaver 1 pépio omv  povootfada  mpooeyyileton

Kavorom Tk ov dgyfBovpe Ot glvarl idwo e TV O1TOUN TOL HOPIOL GTNV GLUTVKVOUEV

Qaon:
%
o :( M J (8)
PN,

O6mov M 10 YPOUUOHOPLOKY] Loplakn LAl Kot p 1 TUKVOTNTO TNG CLUTVKVOUEVIG PACEMC.

Kot v mpocpoégnomn ovoiag amd didAvpo o€ otEPEd TPOSPOPNTYH, Bewpovpe OTL 1
TPOCPOENGN TOL O10ADTY gival apeAntéa o€ oyEon He TV dlaAvpévn ovoia. Ot e£loMoEls TV
1600£pU®V TOL aVOPEPOMNGAV 1GYVOLV KOl GTNV TEPIMTOGT TPOGPOPNONG OTd d1dAv L.
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H evépyelon mpoopopnoewc vmoAoyileton ovviBmg ©€ MOGO0TO KOAVWEMS 1TNG
empavelog 0.5 (ns = 0.5 nm) and ™mv ypoaewn tapdotacn g eéomwceng Inci = f(1/T), onmg
TPOKLTTEL, otd TNV avdAoyn mpog v (1), e€lowon:

dinc, AH,
dT RT? ®)

Amo v Khon g elowoemg ovTNG vmoAoyiletow M 1000TEPIKY  evOaATia
TPOCPOPNCEMS VIO 6TAOEPO TOGOGTO KAADWYEMG.

Inc, AH
dinc; _ ?s (10)
8 % n=0.5
Heipapa

Ilpoapopnon acbevois opyavikod oléos oe evepyo avlpoka

10 melpopa avtd peietdral n Tpoopoenon acbevovg o&éog oe evepyd avBpaka, amd
oEPa dAvUITOV OoPopwy cvykevipmoewyv. H mepapotikny pébodoc Pacileton otov
OYKOUETPIKO TPOGOIOPIoUO TNG GLYKEVIPMGEMS ToV 0&E0G pe mpdTumo ddivpe NaOH 0.1 M
TPV KO LETA TNV TPOSPOPN G| KOl VTOAOYIGUO At QLTEG TNG TOGOTNTAG TOV TPOSPOPNOEVTOC
o&éoc.

H mepapatikn epyacia £xel wg akolovdwmg:

Amd  apywo owdAvpo 0.5 M o&og (HCOOH, CH3COOH, C;HsCOOH)
napoackevaloviot dStoAvpata cvykevipooewy 0.4, 0.3, 0.2, 0.1 kot 0.05 M.

Aappavovror 100 mL oand kaBe éva amd ta 5 S0ADUATO TOL TOPACKEVAGTNKAY KOl
amd 1o apywo (0.5 M) katr gépovtar avtiotolyo o€ 6 6TEYVEG KOVIKEG PLaieg Tov 500 mL ot
omoieg apBpovvtol.  Zvyifovtor 6 deiypato evepyod avBpoka 1 g mepimov to KObEVO e
axpipela 0.01 g o apBunuéva yaptid {uyicemc kot Tpootibevtal avtioToly o oTIc aptOunuéveg
QLaAEG.

H npocBnkm tov evepyod dvBpaka dev yivetar Tavtdypova 6" OAeg TIC PLAeg aAAG avd
10 min, apyiCovtag amd To TUKVOTEPO, ONA. APHVETUL TOGOC YPOVOG 060¢ epimov o amartnOel
apyoTepA Yo TV O™ ToL SHADOTOC (LLE GTOYO TAVTA O EVEPYOS AvOpAKOS VO TOPAUEVEL
o€ €maeN HE TO dAvpo Tov 1010 ¥pdvo ¢' OAa ta doAvpota). Eivor mpopavég 0tL €dv ta
dtAvpaTo pe Tov evepyd avBpaka apeBovv Yoo ToAd xpdvo (cuvnBwg OAn v vOKTO) Yo va
anokatactadel 1coppomia, dev vmapyxel Oépa otnv axpifelo TOV HETPNCE®V YL WIKPEG
SPOPES GTOVG YPOVOLG OVTOVG. XTO TAAIGLO TNG EPYUCTNPKNG ACKNONG, OV Kol Ol 2 DPES
dev elval apKeTEG YO0 TNV OMOKOTAGTOGT TATPOVS 1GOPPOTING, Elval OU®MG IKOVOTOMTIKES Y10l
™V EAYMYT] GUUTEPAGULATOV.

Ta dwwAvpata tomrofeTovvion dtadoykd e VIUTOAOVLTPO TOL omoiov M Beppokpacio
dwnpeitan otabepn otovg 20°C (£0.1°C) 11 dAAN mov mpoteivel o VTELOVVOG TG UCKNGEWS
Ko avodevovtal ent 2 h 1o kdbe éva. Onmg oavagépetal Kot TPONYOLUEVOC O YPOVOG
TPOcPOPNoNG TPEMEL Va, givart 10106 6" OAa Ta StoAvpaTO.

Koatd v didpkela g mapapovig Tov roAdv 6To DOUTOAOVTPO Y10 TNV OAOKANP®O
™G TPOSPOPNOoNG YivovTal Ot TITAOSOTNGELS TOV aPYIKOV SAVUAT®OV G dV0 TOLALYIGTOV
OelyOTO OTIOC OVOPEPETAL TTOPAKATCO.

Axoro0Bmg To StoAdpoTo ovachpovtal amd TO VOUTOAOVTPO HE TNV GEPO TOL
tomofeTOnKav dmbovvral Kot Ta StNONUaTE TITAOS0TOVVTOL OTTMG T APYIKE SLHAVUATAL.

Ta npdta 1-2 ML tov dONUATOG AmOPPITTOVTIOL TPOS ATOPLYN COOAUATOV AGY®
TPocpoPncoemwg o&éog amd to yopti. Emonuaiveron 6t m AMym tov delypatoc yu v
TITAOOOTNON  yiveTol HETA TNV OAOKANpwomn tng ombnocewc mote vo efaceaAiletor 1
OUOLOYEVELN TNG GVYKEVIPAOGEMS GTO OMONUa AOY® UIKPNG TPOCPOPNGEMS TOV 0EE0C ad TO
dMON TS YopTi Katd To TPATO AETTA TNG OO cEW®G.
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O1 TITAOO0TNGELS TV SIHAVUATOV TPV KOl LETE TNV TPOGPOPNON YivovTal LE TPOTLTTO
dtlvpa NaOH 0.1 M mpocBétovtag 2 otaydveg deiktn eawvoropBareivng. Ta delypata wov
AapPavovtar amd Kae cuyKEVIP®OT Kol 0 TPOTOG YPAPHC TOV LETPNCEDV AVOYPAPOVTIUL OTIG
TPOTEG 5 6THAEG TOL aKOAOLOOV TivaKaL:

IMivaxag
[Ipocpoenuévn ovaia :
Ogpuokpacia :

c B | Véeiypa | Va Vi | Vo-Vz Ci Ns ci/ns | Inci | Inns
(mol/lL) | (@ | (mL) | (mL) | (mL)| (mL) | (mol/L) | (mol/g) | (g/L)

0.5 5

04 5

0.3 10
0.2 10
0.1 20
0.05 20

B: QuyioBeica mocotnTo evepyol avOpaka

Vu: 6ykog doavpatog NaOH 0.1 M mov katavoaAdOnke yioo Ty TITAOSOTNGT TOL OPYIKOD
dtAdpaTog

Vi 0ykog dtodvpoatog NaOH 0.1 M mov kataval®Onke yio tnv TitAod0TNoN Tov SHAOIOTOS
petd v dSmbnon (tpocpoenon)

Ot TokvoTNTEG TOV 0EEMV TOV YPNCLOTOOVVTOL GTO gpyacTiplo eivat: pHcoon = 1.2200
glcm®, pcHgcooH = 1.0492 glem®, pc,HscooH = 0.9934 glcm®,

Amoteréopata-YToroyiopoi
YnoAoyiletar 1 cuykévipmon Tov 0&€0og Ci 6NV 160ppoTio. TPpospoPnoemg oe mol/L
and ™MV oyéon Ci = Vi/Vseyu 0.1 M ko ta ypoppopdpio tov 0EEog mov mpocpoerdnkay (ava 1
g evepyov GvBpaxa) amd v oyéon:
\2 —VT)O L. Mol 100mL
Vs, ~ 1000mL g

Ot petpnoelg kot o1 VTOAOYILOPEVEG TOGOTNTEG TOTOHETOVVTOL GTOV TTIVOIKOL.

Yyedraletor n ypoeikn wapdotoon g 1660epung Tpocpoenoewc, Ns = f(Ci). H popon
mov Ba €yovv ot 16000eppeg Qaiveton otnv emouevn ceAlda. Enueuwote OtL Bo mpémel va
diépyovtar amd to onueio (0,0). Agpevvator edv 1 1606bepun Freundlich i Langmuir
TEPLYPAPEL TKAVOTOMTIKOTEPO TO GUGTNLO ONA. EAEYYETAL 1] YPOLUUIKOTNTO TOV GLUVOPTHCEMY
Inns = f(Inci) xau ci/ns = f(Ci). Ta vmoroyllopeva pey€in avaypdeovol Eriong 6ToV TvoKo.

Ynoloyiletar n kAion kot 1 tetayuévn eni v apyn g ovvaptiosng Inns = f(Inci) ko
and avtég ov otabepic g e&lomoewc Freundlich. Emiong vmoAoyilovton n kAion xat M
TeTayHéVN eml TV opyn ™G ovvaptioewg Cilns = f(Ci) kot omd ovtéc o aplBpdg tov
ypappopopiov mov katadloppdvouy pio povopoplokn otifddo avd g mpocspoenTty Nm Kot M
otafepd b g e&lomoemg Langmuir.

YmooyileTan n e181kH empdvela A Tov gvepyov dvBpaka, o M2/g,omd v oxéon (7).

Edv 1o meipapa mpaypatomombel, katdmy vrodeifemc tov vevBHvov, 6e dVO 1 TPELS
Oepuokpacieg, vroroyiletor 1M 1000TEPIKY] €VOUATIOL TPOCPOPNCEMS MO TNV  YPOUPIKN
napdotaon g Inci = f(1/T) yia dedopévo moc00to kaAdvyeng (8 = 0.5).

n, =
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Hopdosiyno TpocuproynS TOV NETPNCEMV 6E 1600epnec

Langmuir ken Freundlich.
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MMopatnpiosig

1. H @uown mpocpdenon eivon eEmBepun depyacio
2. AvB6punm depyacia: AG<0, AH<O,

3.  Koaraotatikn e&icoon f(ns,P,T)=0 1 £(6,P,T)=0
ns= ap1Budég mol / gr mpocspoent)
nm = puéy1otog apldpudc mol 6tav KaAveBovv dAa ta evepyd KEVTPQ
0 = 10600610 KaAOYewS, O =ns / nm = ap1Budc mol
a) looBepun Tpocpoenon, T=ctabepd
B) IooPapng tpoopdenon, P=ctabepd
v) Ioootepng mpoopdenon, 6 =ct00epd

4, Io60epuog Freundlich: Eumepikn 1060eppog n omoila meptypdpst Kohd kvpiog v
TPOGPOPNON OO VIOTIKA SLUADLLOLTOL.

5. Io60eppog Langmuir: TTpoxvatet and v e&icwon Clausious-Clapeyron.
[Mopadoyés:
a) H evépysia mpospopncemg eivar id100 o€ OO TaL oMUEIR TOV TPOGPOPNTN
B) Katd v mpocpoepnon oynuotiletor povopoptaxn otidoo
v) H un mpocpopnuévn pdaon copmeptpépetat 10aviKd
0) Ta mpoopopnuéva popla dev aAANAETIOPOV HeTAED TOVG.

6. Movédec: o (A%, A(m?/g)

7. Epyaocmplokeg Znueiwoels:
http://jupiter.chem.uoa.gr/pchem/courses/labs/notes/151-170.pdf
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